

УДК 342.951

**ПОТЕРПЕВШИЙ КАК УЧАСТНИК ПРОИЗВОДСТВА ПО ДЕЛАМ ОБ
АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЯХ**

Василин А.Ю.

студент магистратуры

ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э.Дзержинского»

научный руководитель – **Голобородько В.И.**

преподаватель кафедры административного права

ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э.Дзержинского»

Аннотация: определен административно-правовой статус потерпевшего, его права. Материально-правовой статус потерпевшего реализуется через осуществление им своих административно-процессуальных прав и обязанностей. Потерпевший является активным участником производства по делу об административном правонарушении.

Ключевые слова: потерпевший, административное законодательство, административное правонарушение, процессуальные права, ознакомление с делом

В проблематике административно-процессуального статуса потерпевшего наиболее значимыми на сегодняшний день являются следующие вопросы: в какой нормативно закреплённый отрезок времени лицо становится потерпевшим; кто и в каком порядке признает его таковым; на какой стадии по делам об административных правонарушениях указанный субъект может реализовать принадлежащие ему процессуальные права и право на возмещение причиненного ущерба?

Кроме того, в административном законодательстве до сих пор не определено и то обстоятельство, является ли факт признания лица потерпевшим правом или это обязанность субъекта административной юрисдикции.

Аспекты административно-правового статуса потерпевшего по делам об административных правонарушениях рассматривали в своих работах Д.В. Астахов, О.В.Гречкина, О.Н. Дядькин, А.В. Зубач, В.А. Иванов и др.

Так, ученые-административисты объясняют, что лицо становится потерпевшим в момент причинения ему физического, материального или иного ущерба, т. е. в момент совершения административного правонарушения — следующим обстоятельством: административно-процессуальные правоотношения являются производным от предписаний административного права и выполняют строго служебную функцию, то есть появление фигуры «потерпевший» связано не с каким-либо действием процессуального характера, а с реальным причинением вреда лицу во время совершения административного правонарушения [1].

Административно-процессуальное положение участника производства по делам об административных правонарушениях охватывает такие стороны состояния лица, как правосубъектность, а также гарантии.

В деле об административном правонарушении потерпевшим является физическое или юридическое лицо, которым административным правонарушением причинен физический, имущественный или моральный вред.

Потерпевший вправе знакомиться со всеми материалами дела об административном правонарушении, давать объяснения, представлять доказательства, заявлять ходатайства и отводы, пользоваться юридической помощью представителя, обжаловать постановление по делу, пользоваться иными процессуальными правами [2, с.99].

Потерпевшему, не владеющему языком, на котором ведется производство по делу, являющемуся немым или глухим, предоставляется переводчик или лицо, владеющее

навыками сурдоперевода, т.е. понимающее знаки немого или глухого. Это дает возможность потерпевшему активно участвовать в рассмотрении дела, защищать свои права и законные интересы, пользоваться услугами лиц, которым они доверяют, что, безусловно, способствует полному, всестороннему и объективному рассмотрению дела [3, с.111-112].

Среди указанных выше прав потерпевшего одним из важнейших является право заявлять ходатайства.

Потерпевшему предоставлено право давать объяснения. Такое право следует понимать, как право потерпевшего давать объяснения по собственной инициативе.

Потерпевший вправе считать, что все необходимое он уже изложил в ранее данных объяснениях, а его ответы в процессе опроса как свидетеля будут истолкованы не в его пользу и лишь ухудшат положение лица, в отношении которого ведется производство по делу. Кроме того, использование свидетельских показаний потерпевшего обуславливает обвинительный уклон производства по делу об административном правонарушении.

В принципе в своих показаниях потерпевший вправе затрагивать любые вопросы, если считает, что они имеют значение для дела.

В отсутствие потерпевшего дело может быть рассмотрено лишь в случаях, если имеются данные о надлежащем извещении потерпевшего о месте и времени рассмотрения дела и, если от потерпевшего не поступило ходатайство об отложении рассмотрения дела либо такое ходатайство оставлено без удовлетворения

Участие потерпевшего в производстве по делу об административном правонарушении, как и любой другой правовой институт, основывается на определенной системе принципов, анализ которых очень важен для уяснения сущности административного производства, поскольку они представляют систему руководящих, основополагающих положений, участвующих в построении правовых отношений в сфере административного производства.

Осуществление функций и целей административного производства в деятельности субъектов административного права может быть достигнуто лишь при условии строгого соблюдения тех основополагающих идей или принципов, которыми должны руководствоваться все звенья государственного аппарата, должностные лица, юридические и физические лица при осуществлении своей деятельности [4, с.85-86].

Таким образом, содержание понятия «потерпевший» четко указывает на материально-правовые основания для его участия в производстве по делу об административном правонарушении. Юридическим аспектом административно-процессуальных отношений потерпевшего является фактическое причинение ему имущественного, морального или физического вреда.

Список литературы

1. Назарова Алёна Викторовна, Тебеньков Роман Петрович Правовой статус потерпевшего в административном законодательстве России // Виктимология. 2014. №2 (2). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravovoy-status-poterpevshego-v-administrativnom-zakonodatelstve-rossii> (дата обращения: 25.11.2022).
2. Мигачев Ю. И. Административное право Российской Федерации: учебник / Ю. И. Мигачев, Л. Л. Попов, С. В. Тихомиров; под ред. Л. Л. Попова. — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2015. — 519 с.
3. Телятицкая Т. В. Административное право: Ответы на экзаменационные вопросы. / Т. В. Телятицкая. — Минск: Тетралит, 2013. — 223 с.
4. Масленников М.Я. Производство по делам об административных правонарушениях. — Москва, 2017. — 199 с.